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Ефективність аналізу складних лікарських 
форм залежить від вибору способів, які дозволя
ють усунути взаємний вплив речовин. Пропону
ється простий, в ряді випадків єдино можливий 
спосіб, який передбачає два базуючих принципи, 
що відрізняють його від відомих раніше. По-пер
ше, наважку лікарської форми суттєво додатково 
розводять до такого ступеня, щоб у визначаємій 
речовині або продукті її реакції з фотоколоримет-
ричним реактивом поглинання обов'язково здій
снювалось у досліджуємій ділянці спектру. Але 
достатньо, щоб поглинання було незначним, на
приклад, щоб речовини мали оптичну густину D 
= 0,05, а не типову 0,2-0,7, яка широко відома, як 
оптимально прийнята [1,2]. Додаткове розведен
ня до D = 0,05 роблять з окремої порції поперед
ньо розведеної лікарської форми, де D = 0,2-0,7, 
яке доцільне тільки у тих випадках, коли вдається 
досліджуєму ділянку спектра зробити оптично 
прозорою по відношенню до заважаючих супутніх 
речовин або продуктів їх реакції з фотоколори-
метричними реактивами. 

Якщо перший принцип дослідження вдається, 
то треба, по-друге, усунути чималу помилку, яка 
часто виникає при вимірюванні малих поглинань. 
Для цього доцільно підвищити поглинання, ска
жімо, з 0,05 до 0,5, тобто на 0,45, шляхом суттє
вого додатку теоретично розрахованої долі стан
дарту у вигляді стандартного розчину (а) до окре
мої порції розведення, де D = 0,2-0,7. Тут слід 
звернути увагу на те, що суміш додатково розво
дять тією ж мірою точно, як точно розводиться і 
стандартний розчин, який дотується паралельно 
для порівняння. Важливо, щоб концентрації в 
обох розчинах були однаковими або близькими. 
Зрозуміло, що додаткове розведення роблять піс
ля додавання стандарту і/або після одержання 
забарвлення в обох розчинах. 

Точне визначення поглинання речовини у ви
міряній розведеній лікарській формі (Брл.ф.) 
здійснюють за різницею поглинань суміші і дода
вання долі стандартного розчину: В р . л .ф . = DCyM. 
- D C t . • а /1 , в результаті якого одержуємо значення 
долі (а) = 0,90. 

Описаний комбінований спосіб був апробова
ний при фотоколориметричному кількісному ви
значенні цитралю за продуктом його реакції з 
2,4-динітрофенілгідразином у лужному середови
щі в складній лікарській формі: розчину фураци-
ліну 1:5000 — 10 мл, аскорбінової кислоти — 0,2, 
цитралю — 0,001, в якій і фурацилін, і аскорбінова 
кислота заважають визначенню цитралю усіма 
відомими методами і де неможлива екстракція [З, 
4]. Виявилось, що цей простий спосіб зменшив 
помилку аналізу від ±70% до ±8%. Остання по
милка знаходилась в межах ±20%, дозволених на
казом. 

ВИСНОВКИ 
1. Запропонований новий простий спосіб кіль

кісного визначення, який розширює можливості 
використання спектрофотометрії, фотоколори
метрі! і навіть хроматографії при аналізі складних 
лікарських форм, а також сприяє запобіганню 
небажаного взаємовпливу речовин при визначен
ні їх значень. У ряді випадків цей спосіб є єдино 
можливим і ефективнішим за екстракцію. Інколи 
його можна рекомендувати і замість екстракції 
при екстракційно-спектральних і навіть екстрак
ційно-хроматографічних визначеннях як малих, 
так і великих кількостей речовин. 

2. Спосіб поєднує два базуючих принципи: 
суттєвого додаткового розведення лікарської фор
ми до значення поглинання 0,05 і принцип сут
тєвого додатку теоретично розрахованої долі стан
дарту, який підвищує показник поглинання сумі
ші до 0,2-0,7. Поєднання цих двох принципів на 
порядок зменшує помилку аналізу. 
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